[bookmark: _GoBack]28.10.2022 состоялось общешкольное родительское собрание «Безопасность детей – общая забота взрослых». 
Каникулы – это пора отдыха детей и особой ответственности взрослых за их жизнь и здоровье. Уберечь ребёнка от беды можно, если предупреждать его об опасности и формировать у него навыки осмотрительного поведения. 
Директор школы Павликова З.И., начальник ОДН МО МВД России «Бугурусланский» Ивлева В.М., заместитель директора по УВР Кульченкова О.А., инспектор ДПС ГИБДД МО МВД России «Бугурусланский» Абуев М.А., социальный педагог Шепелеа Н.А., старший воспитатель Коркунова Т.Ю. напомнили родителям и законным представителям несовершеннолетних о мерах по обеспечению безопасности детей во время осенних каникул, а также об ответственности за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних детей. 
Большое внимание было уделено вопросам воспитания и образования, ограждение несовершеннолетних от влияния идей экстремизма и терроризма, профилактика детского дорожно-транспортного травматизма, профилактика правонарушений и преступлений, предупреждение пожаров и гибели людей от них, занятость несовершеннолетних в период каникул.
Безопасность детей - общая забота взрослых!
